

EL CLAMOR

DIARIO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ GHERNA

Año XXX

Castellón.—Martes 10 de Noviembre de 1908

Núm. 4987

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, 5NA peseta.—Fuera, Trimestre, 2'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anugetos, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

— Pago anticipado —

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN: Escultor Viciano, 12

REDACCIÓN: Rúa Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

HACIENDO MUTIS

Hace algún tiempo quería La Provincia aturdirnos con el ruido de sus campañas contra la empresa de luz eléctrica "Viuda de J. Estela y Bort" de esta ciudad.

No perdonaba ocasión ni motivo para molestarla y con fútiles pretextos y á veces equivocadas suposiciones decía las cosas más peregrinas y estampaba las apreciaciones más estupendas.

Todo lo que sucedía en el alumbrado tanto público como privado se traducía por el colega en abusos ineficaces merecedores de las más duras y acerbas censuras. Que se apagaba una lamparilla en la calle? Pues duro con la empresa y á exigirle tremendas responsabilidades. Que se interrumpía por unos minutos el servicio en la totalidad del alumbrado como consecuencia de una fuerte avenida ó de una furiosa tormenta? A echarle en cara su pésima instalación y á predicar la guerra santa. Todo eran denuetos y diatribas y majévolas acusaciones contra aquella buena señora, que sufría los rigores de la persecución por el solo motivo de no ser grata á la maritana cohorte. Hasta osó decir el diario conservador que la compañía de referencia era republicana, cuando sabe todo el mundo que no existen relaciones políticas de ninguna clase entre ella y nuestro partido; más bien puede asegurarse que no va por ahí el agua á la fuente sino por otros cauces muy distintos.

Mas he aquí que de pronto y de modo inesperado cesa el fuego de La Provincia, enmudecen los destructores, acaba la persecución y á aquel período de prueba para la motajada y perseguida empresa sucede otro de bonanza y significativa complacencia. El propio alcalde ha virado en redondo y olvidando pasadas gairardías y molestos desplantes satisface con puntualidad religiosa las mensualidades desvengadas con harto contentamiento de los interesados y no pequeño asombro de la opinión estupefacta.

¿Qué ha ocurrido aquí? Se señala el hecho, y á nosotros nos parece muy oportuna la indicación, de que el cambio de postura de los perseguidores con respecto del perseguido, coincide con la imposición de una multa y la presentación de un recurso. De la multa pudiera hablarnos la "Viuda de Estela," del recurso el señor gobernador. ¿Sabe algo el señor Fernández Baldor de una y otra cosa? ¿Podría decir qué suerte ha seguido el recurso y qué consecuencias directas é inmediatas ha tenido? Nosotros creemos firmemente

que ni el gobernador, ni el alcalde, ni La Provincia hablarán, por ahora, como hablaban en el período álgido de sus mal reprimidos celos. Mas aún, que la conducta de unos y otros no pareció bien allí donde se forja el rayo de la indignación ministerial.

Pretenciosa es la suposición ó creencia y acaso parezca atrevida á algunos, pero ya verán nuestros lectores cómo se confirma en todas sus partes. No hay como escuchar los designios de la cosiera gente para conseguir el don profético.

REMEMBRANZA

AL BORDE DE SER FUSILADOS

Por los años de 1814 á 1815 desempeñaba el cargo de ministro de la Guerra el general D. Francisco Egüa, que tenía más de fiera que de hombre.

Egüa, grato en extremo al rey Fernando VII, quiso deshacerse de los capitanes generales de Cádiz, Sevilla y Valencia que lo eran respectivamente Villavicencio, don Enrique O'Donnell conde de La Bisbal y Eñó.

Veán ustedes con qué frescura, el ministro y el rey ó el ministro solo, se llevó á cabo semejante proyecto.

El teniente rey de Cádiz, el de Valencia y el gobernador de Sevilla, recibieron al mismo tiempo una orden con la estampilla y firma del ministro de la Guerra en la que les decían: "Que inmediatamente y con la mayor reserva encerrasen en las fortalezas de aquellas ciudades á los capitanes generales." Añadía la instrucción que después de consumado el arresto abriesen un pliego cerrado que les enviaba y ejecutasen al pie de la letra lo que en él disponía el monarca.

El gobernador de Cádiz reunió á los principales jefes del ejército, les encargó el secreto bajo pena de la vida, y resolvieron todos suspender el cumplimiento de la orden hasta consultar al ministro.

En Valencia, donde todos los jefes militares estaban protegidos por Eñó, ocurrió lo mismo.

Pero en Sevilla, donde por ser el gobernador quien debía ejecutar la orden no había espíritu de compañerismo, sino por el contrario, competencia de autoridad, el general D. Enrique O'Donnell conde de La Bisbal fué preso y apenas llegó el oficial encargado de prenderle y decir si ya había cumplido el mandato, abrió el gobernador el oficio cerrado y encontró este rēcipe:

"Que sea fusilado en el acto el conde de La Bisbal. De orden del Rey, el ministro de la Guerra, Egüa."

Todos se miraron unos á otros.

—¿Qué es esto?

—Será falsa esa orden? exclamó uno.

—La letra del decreto es igual á la de las demás comunicaciones que recibimos todos los días.

—Pues á fusilarle, dijeron algunos.

—Es imposible que se cometa semejante atentado, exclamaron otros.

En esta duda se suspendió el cumplimiento de la orden y se despachó en posta para Madrid á un oficial de caballería para recibir nuevas instrucciones.

El mensajero volvió noticiando que ni el rey, ni el ministro ni nadie habían comunicado aquellas órdenes.

Inmediatamente los que estaban dispuestos á fusilar al conde de La Bisbal, fueron á la cárcel á buscarle y le llevaron en triunfo á su palacio.

La verdad es que nadie podía comprender la determinación del rey, porque se trataba precisamente de tres generales rabiosamente absolutistas.

Apesar de todo, la orden de fusilarles partió de quien podía darla, si bien es cierto que cuando se descubrió la trama todos fueron protestas y negativas.

Se quiso echar tierra al negocio, pero se divulgó el suceso; había un culpable, era necesario buscarle y la Gaceta para satisfacer la curiosidad pública, ofreció diez mil duros al que revelase quién había sido el autor de aquellos escritos.

La letra era conocida. Los peritos aseveraron que era idéntica á la de don Juan de Sevilla, oficial del ministerio de la Guerra.

Y cuando todos esperaban el castigo, tres meses después apareció en la Gaceta una real orden en la que á vuelta de sutilezas, se exaltaba extraordinariamente á don Juan de Sevilla y se le concedía además una pensión vitalicia por lo mucho que había sufrido durante su proceso y arresto.

Tal justicia mandaba hacer el sucesor de don Favila.

LERROUX EN AMÉRICA

Cablegramas de Buenos Aires noticiaron la delirante acogida dispensada al batallador é incansable propagandista Lerroux.

He aquí ahora los que con fecha 6 dirijen desde la capital argentina á la prensa madrileña:

En la tarde de hoy se ha celebrado el primer acto político, en que ha tomado parte el señor Le-

rroux, y se ha verificado en el teatro de la Avenida de Mayo.

El local ha resultado insuficiente quedándose miles de personas sin poder entrar.

Era grande la expectación y el deseo que había entre la colonia española y los argentinos por escuchar á Lerroux, y la comisión organizadora del mitin ha tenido mil compromisos por no poder acceder á la extraordinaria petición de palcos y butacas, localidades numeradas, cuya distribución se había reservado.

En los palcos había muchas damas españolas y argentinas.

Han asistido las personas más significadas de la colonia, muchos políticos argentinos, numerosas delegaciones de provincias, representantes del partido republicano de las colonias italiana y francesa, masonería argentina, asociación de librepensadores, y otros muchos.

El escenario estaba artísticamente adornado con banderas y retratos.

Indalecio Cuadrado hizo la presentación de Lerroux con un discurso en que historió las luchas del caudillo en España, y las persecuciones que ha sufrido por los reaccionarios y los gobiernos.

Cuando se levantó á hablar Lerroux se le hizo una prolongada ovación que duró más de diez minutos.

Trazó un cuadro admirable de la situación actual de España; examinó la obra de los partidos, dinásticos, carlista y republicano.

Habló del presente y el porvenir, y expuso la labor que para la salvación de España han de realizar los verdaderos patriotas.

Explicó los motivos de su viaje á América y en qué consistirá su campaña en la Argentina.

Como orador y como político ha alcanzado Lerroux un triunfo colosal. El público electrizado le tributó ovaciones estruendosas y delirantes.

La opinión general de españoles y argentinos, es que el discurso de Lerroux ha sido verdaderamente magistral y magnífico.

Los republicanos están satisfechos y entusiasmados.

Terminado el mitin se organizó una gran manifestación que acompañó al señor Lerroux hasta su domicilio, repitiendo en la calle las manifestaciones de entusiasmo realizadas en el teatro.

Lerroux ha celebrado varias entrevistas políticas de las que se espera un gran resultado, que pronto se hará público.

Se organizan otros actos públicos.

Folleto de EL CLAMOR 68

J. MICHELET

LAS MUJERES DE LA REVOLUCION

XXV

Lucila Desmoulins (Abril de 1794)

La Asamblea constituyente había ordenado que en cada Commune, en la sala municipal donde se efectuaban los matrimonios y las declaraciones de función y nacimiento se levantara un altar.

Los tres momentos más solemnes del destino humano así consagrados en el altar de la Commune, las religiones de la familia unidas á la de la patria, habían convertido bien pronto en templos y altares los municipios.

El consejo de Mirabeau se hubiera

realizado: «No habréis hecho nada si no deschristianizáis la Revolución.»

Algunos obreros del barrio de San Antonio de la raron en 1793 que no consideraban legítimos sus matrimonios, si no se consagraban en la Commune por el magistrado.

Camilo Desmoulins se casó en 1791 en San Suplicio con arreglo al rito católico. La familia de su mujer lo exigió así. Pero en 1792, cuando nació su hijo Horacio, lo llevó él mismo al Ayuntamiento y reclamó la aplicación de la ley de la Asamblea Constituyente.

Fué el primer ejemplo del bautismo republicano.

El recuerdo más conmovedor de toda la Revolución, es el de su gran escritor, del tierno y elocuente Camilo, y el de su encantadora Lucila. El acto que los llevó á la muerte (á la que ella contribuyó mucho) fué la proposición audaz en pleno Terror de un Comité de Clemencia.

Pobre, mejor dicho, indigente en 1769,

poco favorecido por la naturaleza bajo el punto de vista físico, tartamudo además, Camilo, por el atractivo de su corazón y el encanto de su espíritu sublime, había enamorado á su Lucila, bonita, graciosa, perfecta, y relativamente rica. Existe un retrato suyo quizá el único, una preciosa miniatura. (Colección del coronel Mourin.) ¿Qué ha sido de él? ¿A qué manos ha pasado? Este retrato pertenece á la Francia. Suplico al que lo tenga, quien quiera que fuera, que lo restituya á la patria. Y colóquese en el Museo hasta que, tarde ó temprano, se forme el Museo Revolucionario.

Lucila era hija de un antiguo empleado de Hacienda, y de una bella y excelente mujer que se dijo había sido querida del ministro de Hacienda, Terray. Su retrato es el de una mujer linda; pero de clase poco elevada como su nombre lo indica: Lucila Duplessis Laridon. La mujer de Camilo era bonita, sobre todo constante; un pequeño Desmoulins vestido de mujer. Su encantadora fiso-

nomía, emocionada, tempestuosa, caprichosa, tiene el aire de *La Francia libre*. (Un folleto de su marido.) El genio ha pasado por ella, se siente el amor de un hombre de genio.

No resistimos al placer de copiar la página inocente en que esta joven refiere sus emociones en la noche del 10 de Agosto.

«Volví del campo el 8 de Agosto, los ánimos estaban ya muy exaltados. Tuve marseleses convidados á comer, nos divertimos bastante. Después de la comida fuimos á casa de Danton. La madre lloraba y su aspecto era triste, su pequeño parecía como atontado. Danton estaba resuelto, yo reía como una loca. Téman que el suceso no tuviese lugar, y á pesar de no estar muy segura, me decía yo como si supiera que tendría efecto. «Pero es imposible que se reúna V. tanto.» —me dijo madama Danton. «¡Ay! —le contesté— esa risa me presagia que veré lágrimas muy pronto, esta misma noche.» —Hacía buen tiempo y dimos

NOTA POLÍTICA

El asunto del día ha sido el cese de Martitegui en el cargo de jefe del Estado Mayor General, producido por disonancias con el gobierno.

A estas horas pocos están advertidos de su trascendencia.

Ayer mañana, durante el despacho de Maura con el monarca, debió tratarse ampliamente el asunto.

Por esta causa se decidió Maura á aplazar la interpellación del señor Soriano, y acudió al Senado suponiendo lo que ocurrió, que se trataría allí el asunto Martitegui.

Cuidadosamente eludió el jefe del gobierno exponer las causas del decreto del cese de Martitegui; pero á continuación conferenció con el ministro de la Guerra, y supónese que hubo desavenencias.

Esta suposición, claro está, es de los antiministeriales.

La cuestión continúa y se ignora su desarrollo.

Los que presumen de mejor informado dicen que muy pronto dimitirá el ministro de la Guerra.

Este no acudió al Consejo á que cito Maura para las siete de la tarde, y como el Consejo había de ocuparse solamente de cuestiones de Hacienda, nadie extrañó que los únicos que faltaran fueran los ministros de Guerra y Marina, por ser los menos interesados en asuntos financieros; pero el Consejo se limitó á un cambio de impresiones sobre los asuntos parlamentarios, aplazándose para hoy á las diez la nueva reunión.

Este aplazamiento es muy comentado, y se insiste en que está relacionado con la cuestión Martitegui.

A las nueve de la noche acudieron los ministros al concierto de Palacio.

Maura tuvo un aparte con el rey.

Créese que Soriano explanará hoy su anunciada interpellación, y que leerá una carta de Maura dirigida á un senador, que se excusaba de asistir ayer al Senado, fundándose en que le precisaba asistir al Congreso para contestar á Soriano.

Como Maura cambió de parecer y fué al Senado, Soriano le pedirá que explique los motivos.

El servicio telegráfico

Las siguientes cifras demuestran el desarrollo asombroso que el servicio telegráfico ha alcanzado en varios países.

Durante el 1906 se expidieron en la Gran Bretaña y Colonias 94 mi

algunas vueltas por la calle, por la que circulaba bastante gente. Algunos *sansculottes* pasaron gritando: «¡viva la nación!» Después tropa de caballería, y luego mucha de todas clases. Tuve miedo, y dije á madama Danton, «Vámonos.» —Ríese de mi miedo; pero en fuerza de decirlo participó de él también. Añadió todovía: «No tardaréis en oír el toque de alarma.» —Cuando llegamos á su casa vi que se armaban todos. Camilo, mi querido Camilo, vino con un fusil. ¡Oh, Dios mío! Me escondí en la alcoba y me eché á llorar. Sin embargo, no quería demostrar tanta debilidad ni decir en voz alta que no quería que se mezclase en todo esto. Busqué con ansia un momento en que pudiera hablarle sin ser oída, para decirle todos mis temores. Me tranquilizó asegurándome que no se separaría de Danton. Supé después que se había expuesto. Freron precisa que estaba decidido á perecer. —Estoy cansado de la vida, —decía, —no busco más que la muerte. —¿Qué va á pasar?

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OBERMA

Año XXX

Castellón.—Martes 10 de Noviembre de 1908

Núm. 4987

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, análogos, equales de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

— Pago anticipado —

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN: Escribano Viciano, 12
REDACCIÓN: Calle Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

HACIENDO MUTIS

Hace algún tiempo quería *La Provincia* aturdirnos con el ruido de sus campañas contra la empresa de luz eléctrica "Viuda de J. Estela y Bort" de esta ciudad.

No perdonaba ocasión ni motivo para molestarla y con fútiles pretextos y á veces equivocadas suposiciones decía las cosas más peregrinas y estampaba las apreciaciones más estupendas.

Todo lo que sucedía en el alumbrado tanto público como privado se traducía por el colega en abusos inculcables merecedores de las más duras y acerbas censuras. Que se apagaba una lamparilla en la calle? Pues duro con la empresa y á exigirle tremendas responsabilidades. Que se interrumpía por unos minutos el servicio en la totalidad del alumbrado como consecuencia de una fuerte avenida ó de una furiosa tormenta? A echarle en cara su pésima instalación y á predicar la guerra santa. Todo eran denuestos y diatribas y majévolas acusaciones contra aquella buena señora, que sufría los rigores de la persecución por el solo motivo de no ser grata á la mauritana cohorte. Hasta osó decir el diario conservador que la compañía de referencia era republicana, cuando sabe todo el mundo que no existen relaciones políticas de ninguna clase entre ella y nuestro partido; más bien puede asegurarse que no va por ahí el agua á la fuente sino por otros cauces muy distintos.

Mas he aquí que de pronto y de modo inesperado cesa el fuego de *La Provincia*, enmudecen los destructores, acaba la persecución y á aquel período de prueba para la motajada y perseguida empresa sucede otro de bonanza y significativa complacencia. El propio alcalde ha virado en redondo y olvidando pasadas gailardías y molestos desplantes satisface con puntualidad religiosa las mensualidades desvengadas con harto contentamiento de los interesados y no pequeño asombro de la opinión estupefacta.

¿Qué ha ocurrido aquí? Se señala el hecho, y á nosotros nos parece muy oportuna la indicación, de que el cambio de postura de los perseguidores con respecto del perseguido, coincide con la imposición de una multa y la presentación de un recurso. De la multa pudiera hablarnos la "Viuda de Estela," del recurso el señor gobernador. ¿Sabe algo el señor Fernández Baldo de una y otra cosa? ¿Podría decir qué suerte ha seguido el recurso y qué consecuencias directas é inmediatas ha tenido? Nosotros creemos firmemente

que ni el gobernador, ni el alcalde, ni *La Provincia* hablarán, por ahora, como hablaban en el período álgido de sus mal reprimidos celos. Mas aún, que la conducta de unos y otros no pareció bien allí donde se forja el rayo de la indignación ministerial.

Pretenciosa es la suposición ó creencia y acaso parezca atrevida á algunos, pero ya verán nuestros lectores como se confirma en todas sus partes. No hay como escrutar los designios de la costera gente para conseguir el don profético.

REMEMBRANZA

AL BORDE DE SER FUSILADOS

Por los años de 1814 á 1815 desempeñaba el cargo de ministro de la Guerra el general D. Francisco Egüa, que tenía más de fiera que de hombre.

Egüa, grato en extremo al rey Fernando VII, quiso deshacerse de los capitanes generales de Cádiz, Sevilla y Valencia que lo eran respectivamente Villavicencio, don Enrique O'Donnell conde de La Bisbal y Elio.

Veán ustedes con qué frescura, el ministro y el rey ó el ministro solo, se llevó á cabo semejante proyecto.

El teniente rey de Cádiz, el de Valencia y el gobernador de Sevilla, recibieron al mismo tiempo una orden con la estampilla y firma del ministro de la Guerra en la que les decían: "Que inmediatamente y con la mayor reserva encerrasen en las fortalezas de aquellas ciudades á los capitanes generales." Añadía la instrucción que después de consumado el arresto abriesen un pliego cerrado que les enviaba y ejecutasen al pie de la letra lo que en él disponía el monarca.

El gobernador de Cádiz reunió á los principales jefes del ejército, les encargó el secreto bajo pena de la vida, y resolvieron todos suspender el cumplimiento de la orden hasta consultar al ministro.

En Valencia, donde todos los jefes militares estaban protegidos por Elio, ocurrió lo mismo.

Pero en Sevilla, donde por ser el gobernador quien debía ejecutar la orden no había espíritu de compañerismo, sino por el contrario, competencia de autoridad, el general D. Enrique O'Donnell conde de La Bisbal fué preso y apenas llegó el oficial encargado de prenderle y decir si ya había cumplido el mandato, abrió el gobernador el oficio cerrado y encontró este rēcipe:

"Que sea fusilado en el acto el conde de La Bisbal. De orden del Rey, el ministro de la Guerra, Egüa".

Todos se miraron unos á otros.

—¿Qué es esto?

—Será falsa esa orden? exclamó uno.

—La letra del decreto es igual á la de las demás comunicaciones que recibimos todos los días.

—Pues á fusilarle, dijeron algunos.

—Es imposible que se cometa semejante atentado, exclamaron otros.

En esta duda se suspendió el cumplimiento de la orden y se despachó en posta para Madrid á un oficial de caballería para recibir nuevas instrucciones.

El mensajero volvió noticiando que ni el rey, ni el ministro ni nadie habían comunicado aquellas órdenes.

Inmediatamente los que estaban dispuestos á fusilar al conde de La Bisbal, fueron á la cárcel á buscarle y le llevaron en triunfo á su palacio.

La verdad es que nadie podía comprender la determinación del rey, porque se trataba precisamente de tres generales rabiosamente absolutistas.

Apesar de todo, la orden de fusilarles partió de quien podía darla, si bien es cierto que cuando se descubrió la trama todos fueron protestas y negativas.

Se quiso echar tierra al negocio, pero se divulgó el suceso; había un culpable, era necesario buscarle y la *Gaceta* para satisfacer la curiosidad pública, ofreció diez mil duros al que revelase quién había sido el autor de aquellos escritos.

La letra era conocida. Los peritos aseveraron que era idéntica á la de don Juan de Sevilla, oficial del Ministerio de la Guerra.

Y cuando todos esperaban el castigo, tres meses después apareció en la *Gaceta* una real orden en la que á vuelta de sutilezas, se exaltaba extraordinariamente á don Juan de Sevilla y se le concedía además una pensión vitalicia por lo mucho que había sufrido durante su proceso y arresto. Tal justicia mandaba hacer el sucesor de don Pavía.

LERROUX EN AMERICA

Cablegramas de Buenos Aires noticiaron la delirante acogida dispensada al batallador é incansable propagandista Lerroux.

He aquí ahora los que con fecha 6 dirijen desde la capital argentina á la prensa madrileña:

En la tarde de hoy se ha celebrado el primer acto político, en que ha tomado parte el señor Lerroux, y se ha verificado en el teatro de la Avenida de Mayo.

El local ha resultado insuficiente quedándose miles de personas sin poder entrar.

Era grande la expectación y el deseo que había entre la colonia española y los argentinos por escuchar á Lerroux, y la comisión organizadora del mitin ha tenido mil compromisos por no poder acceder á la extraordinaria petición de palcos y butacas, localidades numeradas, cuya distribución se había reservado.

En los palcos había muchas damas españolas y argentinas.

Han asistido las personas más significadas de la colonia, muchos políticos argentinos, numerosas delegaciones de provincias, representantes del partido republicano de las colonias italiana y francesa, masonería argentina, asociación de librepensadores, y otros muchos.

El escenario estaba artísticamente adornado con banderas y retratos.

Indalecio Cuadrado hizo la presentación de Lerroux con un discurso en que historió las luchas del caudillo en España, y las persecuciones que ha sufrido por los reaccionarios y los gobiernos.

Cuando se levantó á hablar Lerroux se le hizo una prolongada ovación que duró más de diez minutos.

Trazó un cuadro admirable de la situación actual de España; examinó la obra de los partidos, dinásticos, carlista y republicano.

Habló del presente y el porvenir, y expuso la labor que para la salvación de España han de realizar los verdaderos patriotas.

Explicó los motivos de su viaje á América y en qué consistirá su campaña en la Argentina.

Como orador y como político ha alcanzado Lerroux un triunfo colosal. El público electrizado le tributó ovaciones estruendosas y delirantes.

La opinión general de españoles y argentinos, es que el discurso de Lerroux ha sido verdaderamente magistral y magnífico.

Los republicanos están satisfechos y entusiasmados.

Terminado el mitin se organizó una gran manifestación que acompañó al señor Lerroux hasta su domicilio, repitiendo en la calle las manifestaciones de entusiasmo realizadas en el teatro.

Lerroux ha celebrado varias entrevistas políticas de las que se espera un gran resultado, que pronto se hará público.

Se organizan otros actos públicos.

NOTA POLÍTICA

El asunto del día ha sido el cese de Martitegui en el cargo de jefe del Estado Mayor General, producido por disentimientos con el gobierno.

A estas horas pocos están advertidos de su trascendencia.

Ayer mañana, durante el despacho de Maura con el monarca, debió tratarse ampliamente el asunto.

Por esta causa se decidió Maura á aplazar la interpelación del señor Soriano, y acudió al Senado suponiendo lo que ocurrió, que se trataría allí el asunto Martitegui.

Cuidadosamente eludió el jefe del gobierno exponer las causas del decreto del cese de Martitegui; pero á continuación conferenció con el ministro de la Guerra, y supónese que hubo desavenencias.

Esta suposición, claro está, es de los antiministeriales.

La cuestión continúa y se ignora su desarrollo.

Los que presumen de mejor informado dicen que muy pronto dimitirá el ministro de la Guerra.

Este no acudió al Consejo á que cito Maura para las siete de la tarde, y como el Consejo había de ocuparse solamente de cuestiones de Hacienda, nadie extrañó que los únicos que faltaran fueran los ministros de Guerra y Marina, por ser los menos interesados en asuntos financieros; pero el Consejo se limitó á un cambio de impresiones sobre los asuntos parlamentarios, aplazándose para hoy á las diez la nueva reunión.

Este aplazamiento es muy comentado, y se insiste en que está relacionado con la cuestión Martitegui.

A las nueve de la noche acudieron los ministros al concierto de Palacio.

Maura tuvo un aparte con el rey.

Créese que Soriano explanará hoy su anunciada interpelación, y que leerá una carta de Maura dirigida á un senador, que se excusaba de asistir ayer al Senado, fundándose en que le precisaba asistir al Congreso para contestar á Soriano.

Como Maura cambió de parecer y fué al Senado. Soriano le pedirá que explique los motivos.

El servicio telegráfico

Las siguientes cifras demuestran el desarrollo asombroso que el servicio telegráfico ha alcanzado en varios países.

Durante el 1906 se expidieron en la Gran Bretaña y Colonias 94 mi

algunas vueltas por la calle, por la que circulaba bastante gente. Algunos *sans-culottes* pasaron gritando: «¡viva la nación!» Después tropa de caballería, y luego mucha de todas clases. Tuve miedo, y dije á madama Dantón, «Vámonos.»—Riose de mi miedo; pero en fuerza de decirlo participó de él también. Añadió tod' vía: «No tardaréis en oír el toque de alarma.»—Cuando llegamos á su casa vi que se armaban todos. Camilo, mi querido Camilo, vino con un fusil. ¡Oh, Dios mío! Me escondí en la alcoba y me eché á llorar. Sin embargo, no quería demostrar tanta debilidad ni decir en voz alta que no quería que se mezclase en todo esto. Busqué con ansia un momento en que pudiera hablarle sin ser oída, para decirle todos mis temores. Me tranquilizó asegurándome que no se separaría de Dantón. Supé después que se había expuesto. Freron precisa que estaba decidido á perecer.—Estoy cansado de la vida,—dijo,—no busco más que la muerte.—«¿Dónde va? ¿qué pasa?»

Folleto de EL CLAMOR 68

J. MICHELET

LAS MUJERES DE LA REVOLUCION

XXV

Lucilla Desmoulins (Abril de 1794)

La Asamblea constituyente había ordenado que en cada Commune, en la sala municipal donde se efectuaban los matrimonios y las declaraciones de función y nacimiento se levantara un altar.

Los tres momentos más solemnes del destino humano así consagrados en el altar de la Commune, las religiones de la familia unidas á la de la patria, habían convertido bien pronto en templos y altares los municipios.

El consejo de Mirabeau se hubiera

realizado: «No habréis hecho nada si no deschristianizáis la Revolución.»

Algunos obreros del barrio de San Antonio de la raron en 1793 que no consideraban legítimos sus matrimonios, si no se consagraban en la Commune por el magistrado.

Camilo Desmoulins se casó en 1791 en San Suplicio con arreglo al rito católico. La familia de su mujer lo exigió así. Pero en 1792, cuando nació su hijo Horacio, lo llevó él mismo al Ayuntamiento y reclamó la aplicación de la ley de la Asamblea Constituyente.

Fué el primer ejemplo del bautismo republicano.

El recuerdo más conmovedor de toda la Revolución, es el de su gran escritor, del tierno y elocuente Camilo, y el de su encantadora Lucilla. El acto que los llevó á la muerte (á la que ella contribuyó mucho) fué la proposición audaz en pleno Terror de un *Comité de Clemencia*.

Pobre, mejor dicho, indigente en 1769,

poco favorecido por la naturaleza bajo el punto de vista físico, tartamudo además, Camilo, por el atractivo de su corazón y el encanto de su espíritu sublime, había enamorado á su Lucilla, bonita, graciosa, perfecta, y relativamente rica. Existe un retrato suyo quizá el único, una preciosa miniatura. (Colección del coronel Mourin.) ¿Qué ha sido de él? ¿A qué manos ha pasado? Este retrato pertenece á la Francia. Suplico al que lo tenga, quien quiera que fuera, que lo restituya á la patria. Y colóquese en el Museo hasta que, tarde ó temprano, se forme el Museo Revolucionario.

Lucilla era hija de un antiguo empleado de Hacienda, y de una bella y excelente mujer que se dijo había sido querida del ministro de Hacienda Terray. Su retrato es el de una mujer linda; pero de clase poco elevada como su nombre lo indica: Lucilla Duplessis Laridon. La mujer de Camilo era bonita, sobre todo constante, un pequeño Desmoulins vestido de mujer. Su encantadora fisonomía, emocionada, tempestuosa, caprichosa, tiene el aire de *La Francia libre*. (Un folleto de su marido.) El genio ha pasado por ella, se siente el amor de un hombre de genio.

No resistimos al placer de copiar la página inocente en que esta joven refiere sus emociones en la noche del 10 de Agosto.

«Volví del campo el 8 de Agosto, los ánimos estaban ya muy exaltados. Tuve marseleses convidados á comer, nos divertimos bastante. Después de la comida fuimos á casa de Dantón. La madre lloraba y su aspecto era triste, su pequeño parecía como atontado. Dantón estaba resuelto, yo reía como una loca. Temían que el suceso no tuviese lugar, y á pesar de no estar muy segura, les decía yo como si supiera que tendría efecto.

«Pero es pos bíe que se reís V. tanto.»—me dijo madama Dantón.—«¡V! contesté—esa risa me presigia que verteré lágrimas muy pronto, esta misma noche.»—Hacia buen tiempo y dimos

lones de telegramas; 65 500.000 en los Estados Unidos; 58 000.000 en Francia; 28.000.000, en Rusia; 10 000.000, en Austria, 5.000.000, en España.

CRONICA

Objeto de muy naturales y sabrosos comentarios está siendo lo ocurrido en la interesante reunión de la "Cooperativa Naranjera", de que dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Creó el alcalde que todo el monte es organo, olvidó que no estaba en sesión municipal sino en junta de una sociedad particular.

Ayer tarde se reunió en la Casa Capitular la Junta local de Reformas Sociales con el fin de proceder al sorteo de los vocales que deben cesar en el desempeño del cargo.

Tocó en suerte salir á los patronos señores Ferrer, Almela y Monferrer y á los obreros señores Huguet, Corella y Tortes.

Próximamente señalará la alcaldía y hora para verificar el escrutinio general que ha de dar como resultado la designación de los individuos que deben sustituir en la Junta á los que ahora salen.

Antes de eso las sociedades patronales y obreras se han de reunir en Junta general para elegir independientemente cada una en su casa social los individuos que la sociedad estime deben formar parte de la Junta tanto los vocales propietarios como vocales suplentes, entendiéndose que el asociado solo puede emitir un voto aunque pertenezca á dos ó más asociaciones diferentes eligiendo aquella que más le plazca.

Verificada la elección en las sociedades nombrarán estas un representante para que asista al escrutinio general el día que se señala, llevando copia del acta de la elección y el censo electoral de la sociedad si lo tuviese ó en su defecto la lista de los socios.

Aquí en esta ciudad se han de elegir cuatro vocales patronales y cuatro vocales obreros, porque además de cubrir las vacantes de las que salen por efecto del sorteo se han de cubrir también las vacantes de un patrono y un obrero fallecidos.

En el orden del día de la sesión que debe celebrar el ayuntamiento

mañana figuran los siguientes asuntos:

Despacho de oficio. Expediente de liquidación de las obras de fábrica y de cubierta del mercadillo en construcción. Acta de recepción de las obras de construcción de cincuenta nichos para adultos, realizadas en el cementerio por el contratista don Joaquín Fajardo.

Según se anuncia, esta noche se estrenará en el teatro de la Princesa de Valencia la zarzuela de los señores Soler y Fabregat titulada Río Abajo.

Durante el mes de Octubre se han expedido por el gobierno civil de la provincia 32 licencias de uso de armas, 115 de caza y 1 de pesca; total, 148.

La comisión militar encargada del estudio de los ferrocarriles de la región ha dado por terminados sus trabajos.

Anteayer se celebró la inauguración del puente sobre el Mijares en Fanzara, habiendo con tal motivo gran concurrencia de forasteros y verificándose solemnes actos públicos.

El puente es colgante, de acero, con una longitud de 102 metros de pila á pila, y tiene carriles para el tránsito rodado y vías de madera para el paso á pié.

Están de enhorabuena los vecinos de Fanzara y pueblos próximos, que con el inaugurado puente han obtenido una gran mejora.

En la casa capitular de Onda se celebrará el 16 del actual la subasta de varios toneles procedentes de aprehensión á particular.

La sociedad "Sport Colombófilo" ha acordado celebrar un concurso de palomas mensajeras, tomando como punto de suelta Cambrils el día once de Diciembre.

El día 22 celebrará la Comunidad de Regantes de Burriana junta general para discutir y aprobar su presupuesto.

Escuelas de la provincia que están vacantes y cuya provisión interina corresponde á la junta provincial de Instrucción Pública:

- El Tormo, mixta. Campos de Arenoso, elemental. Arratella, id. Mater, (sustitución) id. Astel de Cabres, mixta. Herbeset, (sustitución) id. Espadilla, id.

Ha sido declarado cesante el agente de segunda clase del servicio especial de vigilancia para la supresión del contrabando de cerillas y fósforos, don Emilio Goig Llosá.

El personal del distrito minero practicará operaciones del 16 al 23 en las minas Carlota, de Alcora y Por sí acaso, de Chert, del 20 al 27 en las llamadas Santa Isabel, Santa Flordina y San Enrique, de Tarralba.

Se ha inaugurado en Villarreal la nueva casa social del Casino Antiguo, situada frente á la que antes ocupaba.

El acto revistió gran solemnidad. El nuevo local está decorado con mucho gusto.

Vacantes. Las titulares de formación y veterinaria de Peñíscola.

La de practicante de Villafamés. El juzgado municipal de Costur.

En la velada política que en el Casino carlista de Valencia se celebró anteanoche, pronunció un discurso el jefe oficial del partido en esta provincia don Manuel Bellido.

Hoy según anunció, debe comenzar la circulación de trenes de mercancías directos para Francia. Nos parece la medida muy beneficiosa para los exportadores de frutas y mucho más en esta época para los que exportan naranjas á granel, que por cierto son muchos.

Sólo falta que, como en otras ocasiones, no escasee el material móvil; porque entonces nos quedamos como antes.

Don José Sales Fabregat ha sido autorizado para celebrar representaciones de variedades en el espacioso Cine de la Paz.

Se ha puesto en conocimiento del gobernador el accidente del trabajo ocurrido en Vinaroz al obrero Sebastián Ferrer Fenollosa, de la "Compañía Industrial del Olivo."

Por la Junta provincial de Instrucción pública se le ha concedido un mes de licencia por enfermo al maestro de Sarratella don Delfín Sánchez.

En los últimos días se han hecho con satisfactorios resultados en la línea del Norte pruebas de unas máquinas que tienen una velocidad mínima de 90 kilómetros por hora.

Las máquinas se utilizarán para el arrastre de los trenes expresos, en cuanto se reciban los coches automáticos.

Por referirse á Durán, el famoso corredor ciclista tan conocido y estimado aquí, creemos oportuno reproducir el siguiente suelto de un diario Catalán:

"La Dirección del Velódromo de las Arenas, en vista de que el domingo último no pudieron presentarse á correr contra el campeón del mundo Piard, los dos sus más directos competidores, Durán y Michiels, ha podido recabar del célebre corredor la contrata para pasado mañana.

Las peticiones y deseos de los aficionados, que esperaban ver la lucha de estos tres colosos, podrán quedar complacidos totalmente, ya que la citada Dirección, ha obtenido asimismo que Piard, que nuestro paisano y amigo Durán y Michiels, corran el domingo un match en tres pruebas."

Los Sres. médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjase las aguas de "Vichy Etat" de los manantiales "Vichy-Hopital, estómago; "Vichy-Célestins", riñones; "Vichy-Grande Grille", hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

COLON (hijo). — Cirujano dentista. — Operaciones indoloras con fosomnoro. — González Chermá, núm. 54.

Notas municipales

El director de la escuela de Bellas Artes y Artes Industriales de esta ciudad remite certificado acreditativo de que dicho centro de enseñanza sigue funcionando y se dan en el mismo las clases correspondientes á las citadas especialidades.

Vicente Guinot Ansuategui pide socorro de lactancia para una de sus dos hijas gemelas Vicenta y Dolores Guinot Sos.

Al señor Director general de Sanidad se remite el estado demográfico de esta ciudad correspondiente al mes de Octubre último.

A. Ramón Morelló Clemente y

Antonio Lluís Lavall se le autoriza para practicar obras.

Al señor Administrador de Hacienda se le piden certificados de pobreza de Vicenta Guinot Ansuategui, Carmen Sos Fasius y Francisca Ibáñez Ramón.

COMISION PROVINCIAL

SESION DE HOY Asuntos tratados

Informe de los ayuntamientos de los pueblos de Fuente la Reina, Palanques, Tales y Torre Endoménech solicitando autorización para imponer arbitrios extraordinarios con que nivelar sus presupuestos ordinarios para el próximo año 1909.

El concejal del ayuntamiento de Cortes de Arenoso presenta la renuncia del cargo por haber sido nombrado juez municipal de aquel pueblo.

Recurso de Angel Claudio Villalonga, de Cirat, contra acuerdo de aquel ayuntamiento sobre obstrucción de un camino.

Declarando de utilidad pública el ensanche y reforma del camino "Primer Desell."

Se da cuenta de una instancia inscrita por los concejales del ayuntamiento de Algimia de Almonacid en la que solicitan la condona de la contribución por los daños causados en aquel pueblo durante las tormentas ocurridas en las noches del 14 y 15 de Octubre último.

MERCADOS

Inglaterra. LIVERPOOL

Naranja del vapor "Ellesmere". Segundas: Las cajas de 420, á 6,8 Mayoría, de 7 á 7,3. Cajas de 7,4, de 6 á 7,6. Vendídose las de 1 064 á 6,7. Mercado abatido. Se ha retirado la mitad. Ha llegado el vapor "Vinifreda". Connolly.

Barcelona Habones; Castellón, de 22-50 á 23 pesetas los 100 kilos. Algarrobos: Vinaroz, nuevas, de 13'98 á 14'28 y viejas, de 16'07 á 16'36 pesetas los 100 kilos. Limones, de 20 á 40 pesetas el millar. Peras, de 16 á 24 reales los 10 kilos. Melones, de 5 á 9 pesetas la docena. Granadas, de 30 á 45 pesetas el millar. Manzanas, de 6 á 14 reales los 10 kilos. Castañas, de 8 á 10 pesetas la cuartera. Pimientos encarnados, de 10 á 14 reales el 100. Tomates, de 4 á 6 reales los 10 kilos. Berenjenas, de 2 á 3 reales el 100.

TRIBUNALES

AUDIENCIA Hoy se ha celebrado en nuestra Audiencia un juicio contra el vecino de Nules E. R. C. acusado de un delito de injurias correspondiente al Tribunal de derecho.

La defensa ha corrido á cargo del Letrado don Norberto Ferrer y la acusación al abogado don Agustín Pastor.

Procuradores de la defensa y acusación don Joaquín Rambla y don Ramón Castell respectivamente.

Ha quedado concluso para sentencia.

El otro juicio por estafa que también estaba señalado para hoy se ha suspendido por enfermedad del procesado.

Sucesos

SAN MATEO Tomás Esteban Ballester García

se encontraba cazando en el término de este pueblo sin la correspondiente licencia de caza.

En la masía conocida por "Pallaresa" le sorprendió la guardia civil ocupándole la escopeta que llevaba.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal por infracción á la ley de caza.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL DIA 9

NACIMIENTOS Vicente Burgos Bosch, Mayor, 117. Consuelo Ramos Ros, Mehalla, 38. María Balaguer Clausell, Lucena, 3. Emilio Pellicer Ripollés, Alloza, 23. Concepción, Casa de Beneficencia. Martín Climent Mayor, Cantera del Puerto.

DEFUNCIONES: Vicente Rius Pol, 46 años, Hospital.

MATRIMONIOS Ninguno.

Resumen de ayer en los Boletines table with columns for item and amount.



Emulsión SCOTT y tras breve periodo mi transformación fue completa, ya que me hallaba tan débil que ni podía estudiar ni jugar y finalmente me vi obligado á abandonar toda clase de ocupación. Era necesario acudir á algún tónico energético para combatir la anemia que se había arraigado en mí persona y darne las fuerzas necesarias para fortalecer mi constitución debilitada. Comencé á tomar la Emulsión SCOTT es la única emulsión con poder para curar los casos agudos de anemia cual la del Sr. Portell y esto es debido en primer lugar á que los ingredientes que la componen son escogidos siempre entre los mas puros y refinados y luego porque con la elaboración por el procedimiento SCOTT único en su clase se asegura la fácil digestibilidad. La Emulsión que ha curado repetidas veces

anémias

Emulsión SCOTT. Una muestra gratis será enviada por D. CARLOS MARX, calle de Valencia 833, Barcelona, á todos los que manden 76 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

MAQUINA PREMIER SE VENDE CASI SIN USAR Razon: Alloza, n.º 89

Vertical advertisements on the right margin including 'Establecimiento', 'Calle González', 'PLAZA', 'GRA', '6 - BRA', 'ALMA', 'A LOS Y CONFES', 'INTERESES. PLAZO.', 'CASTELLON', 'Linea va', 'SERV', 'CASTEL VAPOR', 'VIAJE DE IDA', 'VIAJE DE REGRES', 'Admite', 'En Castellón --Do', 'portes combinados.', 'En Barcelona.--Sr', 'CIRCO DE V', 'instalado en la P', 'GRAN COMPAÑIA NACIONAL', 'Sensacionales atraccio', 'Espectáculo me', 'Todo Castellón pue', 'Circ', 'HOY MA', 'Grandes fu', 'Noche 8'30 y 1', 'PRECIOS: Preferen', 'Pesetas 0'50.—Preferen', '0'30.—Entrada gener', 'Media Entrada, 0'15.'

Establecimiento en Castellón



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a ptas. 2'50 semanales

Véase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura... Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos...

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Establecimiento en la provincia Castellón



Burriana: P. de Corvantes, 2

PLAZA DE TOROS DE CASTELLON GRAN CORRIDA

para el día 15 Noviembre 1908

6 - BRAVOS NOVILLOS-TOROS - 6 de la acreditada ganadería de don Ramón González y Compañía Los Trapeiros, por los valientes y aplaudidos diestros

ALMANSEÑO y CORTIJO con sus correspondientes cuadrillas

PRECIOS: Entrada general (sin distinción de sol y sombra, 1'50 pesetas... NOTAS: La corrida empezará a las tres en punto...

A LOS COMERCIANTES Y CONFECCIONADORES DE NARANJA

El representante de esta plaza Manuel Cases ofrece a los comerciantes y confeccionadores de naranja una buena y acreditada TRENZA DE YUTE...

PROBADO Y OS CONVENCEREIS

UNICO DEPOSITARIO EN CASTELLON Y SU PROVINCIA Manuel Cases Ortiz de res, n.º 15

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

ESTAMOS SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANUALIDADES

INTERESES.—Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO.—De 5 a 50 años, a elección del prestatario...

CASTELLON — EMILIO HUGUET — CASTELLON

Línea vapores Tintoré-Barcelona SERVICIO FIJO Y SEMANAL

CASTELLON Y BARCELONA VAPOR NUMANCIA

VIJE DE IDA: Sale de Castellon todos los domingos, mediodía, para llegar a Barcelona los lunes, madrugada.

VIJE DE REGRESO: Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar a Castellón los viernes mañana.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos PARA MAS INFORMES

En Castellón --Don Vicente Navarro Melchor y don José Sanchez, transportes combinados. En Barcelona.--Sres. Doménech y Cort hermanos, Paseo Colón, núm. 47.

CIRCO DE VAREDADES CINE DE LA PAZ

instalado en la P. de Tetuán

SEIS PELICULAS DE EXITO Y NOVEDAD GRAN COMPANIA INTERNACIONAL DE VARIETES

Abonos por 20 funciones a los siguientes precios: Entrada general, UNA peseta. Preferencia, TRES pesetas.

Espectáculo moral y culto Todo Castellón puede visitar este Circo HOY MARTES

Grandes funciones Noche 8'30 y 10 en punto

PRECIOS: Preferencia primera fila Pesetas 0'50.—Preferencia general, idem 0'30.—Entrada general, idem 0'20.—Media Entrada, 0'15.

40.000

PLANTONES INGERTOS clase MARCONA, de dos y tres años, de un metro y seis palmos de altura respectivamente, una de las clases selectas más productoras y resistentes a las heladas.

de los plantones, porque el que pante mala clase perderá el tiempo y el dinero.

Para los pedidos y condiciones de venta, dirigirse a don Antonio Val's, A calá de Chivert, ó en Castellón, Vera, 34

Teatro Principal

ESTA NOCHE CUATRO CUADROS NUEVOS alternando con los célebres patinadores

LES GASSIO y los grandes musicales

Les Prestmann's SESIONES a las 7, 9 y 10'15. PRECIOS: Preferencia, 0'40 pesetas — Anfiteatro, 0'25 id. — General, 0'15 id. Mañana variado programa.

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero a préstamo con hipoteca sobre finca al 5 por 100 pagando los intereses por años vencidos; los que deseen igualmente tener un crédito sólido hipotecando fincas, pagando el 5 por 100 por semestres vencidos...

Estos préstamos y créditos se hacen por largos plazos. En operaciones mayores de 25.000 pesetas se devengará un interés de 4 1/2 por 100

Ultima hora

(SERVICIO DE LA MAÑANA) Madrid 10.

COMENTARIOS

En los pasillos del Senado se ha comentado la resistencia de Maura y Primo de Rivera a dar explicaciones acerca del relevo de Martitegui.

Créese que éste, como senador vitalicio, tratará en la cámara el asunto.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

En el proyecto aplazando las elecciones municipales se dice que se celebrarán un mes después que se terminen las operaciones preliminares del censo, siempre antes del 30 de Junio de 1909.

Se autoriza al Gobierno para que oída la junta Central Censo acorte los plazass preliminares.

CONFERENCIA

Madrid 10, 19'12.

Franco, 11'70. Libras, 28'05. Amortizable, 101'80.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy en Madrid han sido favorecidos los siguientes números: 4.988, (Vigo).

12.423, (Bilbao). 8.782, (Huelva). 15.121—12.165—8.623—6.259 14.476—4.706—5.600 991—3.315 13.852—5.041—18.822—3.444 16.800—15.809—6.917 15.151—10.069

CONSEJO DE MINISTROS

Más de tres horas ha durado el consejo que esta mañana han

brado los ministros en casa de Maura.

Según los informes ministeriales se aprobó en dicho consejo el proyecto de reforma de la ley del Banco.

Además se acordó consultar sobre la reforma de la actual tributación por contribuciones directas.

El ministro de la Guerra dijo al salir que nada se había tratado sobre el asunto del general Martitegui. Se han acordado algunos indultos.

El ministro de Marina, contestando a preguntas de los periodistas dijo que en mucho tiempo no tedaría por qué ocuparse del curso para la construcción de la escuadra.

COMENTARIOS

Y como nada más que esto se ha dicho del consejo de hoy, el comentario de la gente es muy vivo por que para tan poca cosa, la reunión ha durado nada menos que tres horas.

LA NOTA DEL DIA.—EN EL CONGRESO

Pero la nota más saliente del día, lo que en mayor tensión de ánimo tiene a todo el mundo, es la sesión que a estas horas se celebra en el Congreso, con motivo de la pregunta ó interpelación de Rodrigo Soriano, sobre el último viaje regio á Barcelona.

Pocas veces ha logrado el anuncio de un debate, apasionar tanto los ánimos y la expectación producida ha sido tal que desde las primeras horas de la tarde, ha empezado a concurrir público á los alrededores del Congreso y aún se encuentran por allí los grupos.

Agentes de orden público, continúan a los curiosos que se disputan la entrada para presenciar la sesión de esta tarde tarde.

A todo esto las tribunas aparecen atestadas desde mucho antes de empezar la sesión, abundando las señoras.

Pasillos, despachos y el Salón de conferencias del Congreso, están convertidos en un hervidero, esperando impaciente todo el mundo que empiece la sesión.

Antes de abrirse han celebrado larga conferencia Dato y Maura. Casi todos los ministros se hallan en el Congreso.

SIN INTERES

Todo esto que sucede en la cámara popular ha quitado interés á la sesión del Senado, viéndose en el Congreso á muchos senadores.

SESION DEL CONGRESO

Preside Dato. Empieza después de las tres. En el banco azul, el jefe del gobierno y casi todos los ministros.

Esaños y tribunas, llenos como en las grandes solemnidades parlamentarias.

Al empezar la sesión, el señor Celleruelo anuncia al gobierno que después de la pregunta del señor Soriano, sobre el último viaje regio, tiene él el propósito de formular otra.

Después de esto aumenta la expectación por la jornada de hoy.

Dato le concede la palabra á Rodrigo Soriano y éste dice que el deseo del señor Celleruelo de ocuparse de lo mismo, da cierta importancia á la que á primera vista parecía y que esto le obliga á trocar en interpelación la pregunta que tenía formulada.

Accede Maura y Dato anuncia que puede el diputado valenciano explicar la desde luego.

Empieza diciendo que no busca en este debate el gesto airado de éste ni el mohín desdénoso de nadie.

Tampoco busca—añade—el efecto del momento, sino la intervención de los hombres de todos los partidos para que se conozcan y corrijan, si hay caso, todas las consecuencias desagradables que se atribuyen al viaje regio.

Espera que el señor Maura no se mostrará ofendido ni molestado por este debate, por que Maura—agrega—es un artista ante todo como lo demuestra la apoteosis final del viaje regio á Barcelona. (Risas).

Alude al telegrama que envió Maura á La Cierva, calificando de insensatos á los que propalaban noticias falsas de la estancia del rey en Barcelona.

—La Cierva: Y lo son.

—Rodrigo Soriano: Yo no hablo con S. S. y conste que en este debate no quiero ni aludirle siquiera. (Risas).

Alude luego á las mutilaciones de la censura y dice que nadie hay tan irresistible como que un funcionario del Estado á las órdenes de La Cierva, impidiera conocer aquí el incidente del teniente de la escolta real, señor Bargel y lo sucedido en el teatro Romea, agregando que día vendrá en que surgirá la voluntad del país y destruirá tanto abuso.

Dice que como esto es todo lo del viaje regio.

Se ocupa del decorado del teatro Romea y pide que se ponga en claro lo sucedido, que se sepa el por qué de la protesta de los militares.

Alude á la carta que recibió, á Moret y dice que del carácter férreo del jefe del partido liberal, espera mucho en la presente ocasión. (Risas).

Indica luego que también tiene cartas sobre lo sucedido el señor Melquiades Alvarez, el primer fabricante del bloque (Risas).

Pregunta si es cierto que poseen dichos señores esas cartas ó no.

Por último alude á Salaverry y Morote, diciendo de éste que dijo haber leído una carta de aquél, con interesantes detalles de todo lo ocurrido en Barcelona.

Yo creo—agrega—que no voy ahora mal acompañado con Moret, jefe del partido liberal, y con Salaverry, futuro jefe del partido carlista.

Dirigiéndose luego á Maura dice que no cree inverosímil lo sucedido (Maura se ríe)

—¿Es que cree S. S.—pregunta Soriano—que es posible hacerse ilusiones sobre ese viaje?

Si yo fuera solidario, afirma, hablaría de otra suerte, pero no lo soy y debo dejar á los que pertenecen á dicha minoría la responsabilidad de todo lo que se ha dicho acerca de ese viaje.

Y si no que lo diga Dato, que está ahí sentado (risas) que nos diga quiénes le silbaron en Cataluña (Risas).

Que nos cuente también el marqués de Portago, su incidente con el alcalde de Reus. (Nuevas risas).

Pues apesar de todo—añade—Maura cree después de este viaje que tiene dominados á los catalanes.

Maura: —¿Pero quién ha dicho eso?

—En "La época", en "El Universo"—replica Rodrigo Soriano—se ha supuesto así y después de todo es natural, porque sino ¿qué hubiera ido S. S. á Barcelona?

Sigue hablando Rodrigo Soriano cuando nos retiramos de la tribuna para venir á teléfonos.

Entre chirigota y chirigota, el discurso de Rodrigo Soriano, es intencionado y tiende desde el primer momento á la intervención de los jefes de todas las minorías en este debate sobre el viaje regio.

Mencheta

Vertical text on the left margin containing various notices and advertisements.

LA SOLIDEZ

DEL CABELLO VILLENA

Ha sido reconocida por las mayores eminencias médicas de España y extranjero, como el producto más eficaz é inofensivo contra la calvicie y enfermedades del cuero cabellado. En 40 días de uso cotidiano, renace el cabello, barba, bigote y cejas consiguiendo un gran desarrollo y evitando las canas. Evita la caída por abundante que sea a las primeras fricciones los días recien de la caída, dolores de cabeza y curado en muy poco tiempo cuantas enfermedades y males bucarales en ella radican llevando un perfume de o más selecto. Único producto en el mundo que se garantiza con la devolución de su importe. Pida en todas las farmacias, droguerías y perfumerías. Por mayor: Centros de específicos y F. Gayoso, Arena, 2, Madrid.— Depo to en Castellón, J. Royo, Colón, 64.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaño y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios, etc

KIOSCOS UNIVERSAL Y CENTRAL

SITUADOS EN LA PLAZA DE CASTELAR Y CUATRO ESQUINAS CASTELLON

LA NOVELA ILUSTRADA por 35 cént. ejemplar

Por 30 cént. ejemplar LA NOVELA DE AHORA

LA ULTIMA MODA

Se suscribe y se reparte á domicilio

OTRAS COMPLETAS de PEREZ GALDOS y BLASCO IBAÑEZ y GRAN surtidos de libros de las mejores BIBLIOTECAS de ESPAÑA y del EXTRANJERO.

Variedad inmensa en TARJETAS POSTALES tanto españolas como extranjeras

PRECIOS INCOMENSALES

GUIAS OFICIALES DE FERROCARRILES y LIBROS FESTIVOS. RECREATIVOS ALEGRES y CUENTOS BATURROS. CUNICOS PUNTOS DE VENTA Y SUSCRIPCION de El Mercantil, Valencia Mo, El Liberal, El País, Correspondencia de España, El Progreso, 81 Noticias Universal, La Semana Ilustrada, El Arte del Teatro, Moscos, Alegría, Soy Soñador, Cuento Semanal, Rojo Verde, De Todas Partes, La Saeta, Colorín Colorado,

Mundo Científico, El Orbi, Fiesta Nacional, Don Toribio, La Actualidad, La D H miga de Oro, La Piña Levantina, La Troná, El Fusil, Tierra y Libertad y Las 100 Sicales También se suscribe á todos los diarios y revistas que se publican en Madrid, Barcelona y Valencia.

E REPORTE A DOMICILIO SE REMITEN FUERA.

Envío a depus cuantecitos y juguetes para niños.

Se ha a venta el último tomo de la

Geografía de O. y E. Reclús

Un ejemplar 4 pesetas. La obra completa, 6 tomos, 24 pesetas. Pago á plazos y al contado

RETRATOS ALFOTO-CRAYON

ampliados de una fotografía á tamaño natural

SE RESPONDE DE LA EXACTITUD DEL PARECIDO

DESDE 7'50 A 10 PESETAS

Se reciben encargos en esta Imprenta

RETRATOS DE POLITICOS ESPAÑOLES A 5 PESETAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALOPIZ MIL PESETAS



al que presenta CAPULAS de SANDALOPIZ de GONOSAN SANDALOPIZ, etc, mejores que las de los demás. UNIFORMES DE LAS URINARIAS. Pasa con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888. Gran Concedido de París, 1889. Gran Premio en la de Suiza, Berna. Gran premio de 1888. Unico aprobado y autorizado por las autoridades sanitarias y reconocidas por el Estado. Franco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piz King del País, de Barcelona. Precio en el País, España y A. P. de las Américas. Depósito de las Escuelas.

ACADEMIA DE REPASO

DE LAS ASIGNATURAS QUE COMPRENDE

EL GRADO DE BACHILLER

DIRIGIDA POR

DON JOSE MARCO CHEZA YOON CONRADO MARCO SÁVADOR

CASTELLON



PURGANTE DIURÉTICA
Depurativa Laxante

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Deposito En Castellón: P. del Rey, 56

LOS CATARROS CRÓNICOS

ASMA, ACCESOS DISNÉICOS, RONQUERAS sean las que fueren su intensidad y su carácter. SE CURAN SIEMPRE con el

JARABE PECTORAL Dr. GREUS

ANTISÉPTICO SEDANTE del

De venta: Farmacia Viuda del Dr. GREUS, plaza Sta. Catalina, 4, frente á la calle de Zaragoza, y en su laboratorio, calle de Peris y Valero, letra N.—VALENCIA.

Maquinaria y Metalurgia

Aragonesa

COMPANÍA ANÓNIMA—CAPITAL: 1.500.000 PESETAS

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS EN UTEDO (ESTACION DEL P. C. DE MADRID A ZARAGOZA)

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION HISPANO-FRANCOESA

Construcción de Maquinaria Hidráulica

Turbinas, ruedas Pelton, bombas, transmisiones, tuberías, compuertas y demás accesorios para instalaciones hidráulicas.

CALDERERÍA

Calderas, tuberías de chapa, depósitos y recipientes de todas clases.

Cubiertas, postes metálicos, puentes, vigas armadas Bastidores para tranvías y vagones y armazones todas clases.

MAQUINARIA AGRICOLA

Arados Jaen, Brabant, subsuelos, etc. Arados de desfonde, prensas para paja y alfalfa, trillos de discos de cuadruple efecto patentados, arrobaderas, cortapajas, prensas para aceite con sus bombas

MOTORES DE GAS

Concesionaria para la construcción en España de los motores sistema Scheben & Krudewig de Hennef, Sieg (Alemania). Motores de gas pobre con sus gasógenos de todas las potencias. Motores de gas rico. Motores de bencina, Alcohol, etc.

Se realizan los estudios de proyectos y presupuestos con prontitud; y se sirven los pedidos á la mayor brevedad, é inmediatamente cuando existen construídos, como sucede en esta fecha con motores de 35 y 4 caballos, turbinas de eje vertical y de eje horizontal, bombas, arados Jaén, Brabant y de desfonde, trillos de discos, etc., etc.

Despacho en Zaragoza, Coso, 70, pral.—Teléfono del Despacho n.º 318, de Talleres, 315 APARTADO DE CORREOS NÚM. 42 Zaragoza 1.º de Noviembre de 1908.

Confitería, Pastelería Cerenia

de

Vicente Blasco Pastor

51 — COLON — 51

En este nuevo y acreditado establecimiento, encontrará el público los clásicos PANECILLOS DE TODOS SANTOS y además un variado y completo surtido en dulces, repostaría y turrones de Gijona y Alicante; gurrache y más nieve y avellanas; todo confeccionado con los mejores materiales y gran esmero.

51 — COLON — 51

MANUEL GALOPRE

EMBARQUE DE FRUTAS

AGENCIA DE ADUANAS

Pestagua, 3

GRAO DE VALENCIA

EL

RONICO ADMINI

EL FERROCARRIL

Leemos y cor vincia lo siguen "La Comisión sión de esta mañ conferir al dip nuestro querido cisco Giner, la r esta Corporación drid, y de acuerd dos provinciales las provincias de lencia, gestionen de la línea férrea ral.

La construcción es de gran impor cante, Valencia y Indiscutiblemente costero á que se r transcritas es de s para Alicante y V para Castellón no

Antes de proba ción nuestra esta la lealtad conque demos y de la cua en todo momento, nifestar que El C lo redactan y mu el partido, cuyo prensa, con la ilu lo comanda, no opondrán nunca á mejora sea un he norabuena, los v cantinos y sírvale cho, que bien lo h esa nuestra co el beneficio ageno opinemos de modo que se expresa en giones copiados.

Procuraremos e El llamado ferr ral es una línea q entre Valencia y A do la mediterráne dad de semejante t lidad que con él se cillamente poner e facil y directa la ú tadas provincias y con Barcelona y Francia, y pregun ¿Esa línea notorian sa para las dos pro nadas, hermanas n Castellón, es igual radora para esta ú de entendimiento e afirmativa se mues

Los principales n los únicos, adonde de esta nuestra co tan y en donde tien necesaria demanda del Principado y l urbes de la parte m

Folleto de EL

J. MICH

LAS MUJERES DE LA REVOLUCION

una patrulla, creía ver Me oculté en el salón p todos aquellos prepara patriotas se fueron, yo una cama con el cor aniquilada. Dantón vin demostraba apresuram salió. A las doce de la buscarlo algunas veces tío para la Commune. «El toque de alarma se oyó largo tiempo. S grimas, de rodillas sobe convida, es uchaba el esa campana... Dantón burnas y malas noticia